Ecuacion de la recta tangente

Pendiente de larecta tangente

fia+h) §

La pendiente de la recta tangente a una curva en un punto es la derivada de la

funcién en dicho punto.
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Recta tangente a una curva en un punto

La recta tangente a a una curva en un punto es aquella que pasa por el punto (a,

f(a)) y cuya pendiente es igual af '(a).

y —f(a)=F(a)(x-a)

Ejemplo:

Hallar la ecuacion de la recta tangente a la parabola y = x* - 5x + 6 paralela a la recta 3x

+y-2=0.
Sea el punto de tangencia (a, f(a))

m = -3



f(a)=2a-5
2a—-5=-3a=1
P(1, 2)

y-2=-3(x-1y=-3x+5

Ecuacion de la recta normal

Pendiente de la recta normal

F(x)

La pendiente de larecta normal a una curva en un punto es la opuesta de lainversa

de la pendiente de la recta tangente, por ser rectas perpendiculares entre si.

Es decir, es la opuesta de lainversa de la derivada de la funcion en dicho punto.
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Recta normal a una curva en un punto

La recta normal a a una curva en un punto a es aquella que pasa por el punto (a,
f(a)) y cuya pendiente es igual a la inversa de la opuesta de f '(a).



Y ~F@) =~ gz (x -2)

Elemplo:

Hallar la ecuacion de la recta tangente y normal a la parabolay = x* + x + 1 paralela a la

bisectriz del primer cuadrante.
Sea el punto de tangencia (a, b)
m=1
f(a)=2a+12a+1=1a=0
Punto de tangencia:(0, 1)
Recta tangente:
y-1=xy=x+1
Recta normal:
m= 1P(0, 1)

y-1=-xy=-x+1



Crecimiento y decrecimiento

Funcién estrictamente creciente

[ es estrictamente creciente en a < 3E(a)sv¥x eE(a):
x»a =2f(x)>f(a)

x ca=f(x)<f(a)

f(x,) - /

f(a)

fix,)

Funcién creciente
I es crecienteena <3E(a)s¥x eE(a)
x»a =f{x)=f(a)

x ca=Ffx)=f(a)

f(x,)

f[x1] = f(a)




Funcidén estrictamente decreciente

f es estrictamente decreciente en a <31 E(a)s vx eE{a):
x»a =>fx)<f(a)

x»a =>fx)<f(a)

f[x1}

f(a)

f(x,) N

Funcién decreciente

f es decreciente en a < 3E(a)sv¥x eE(a):
x=a=>Mx)=f(a)

x=a =>Mx)=f(a)

f(x,)

f(x,)= f(a)




Crecimiento

Si f es derivable en a:

[ es estrictamente crecienteen a =f'(a)>0

Decrecimiento

Si f es derivable en a:

[ es estrictamente decrecienteena =f'{(a)<0

Intervalos de crecimiento y decrecimiento

Crecimiento

Si f es derivable en a:

I es estrictamente crecienteen a =f'(a)>0

Decrecimiento

Si f es derivable en a:

I es estrictamente decrecienteena =f'{(a)<0

Célculo de los intervalos de crecimiento y decrecimiento

Estudiar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de:

f(x) = x3 - 3x + 2

Para hallar su crecimiento y decrecimiento vamos a realizar los siguientes pasos:

1. Derivar la funcion.



f'(x) = 3x* -3

2. Obtener las raices de la derivada primera, para ello hacemos: f'(x) = 0.

3x*-3=0x=-1x=1

3. Formamos intervalos abiertos con los ceros (raices) de la derivada primera y los

puntos de discontinuidad (si los hubiese)
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4. Tomamos un valor de cada intervalo, y hallamos el signo que tiene en la derivada

primera.
Si f'(x) > 0 es creciente.
Si f'(x) <0 es decreciente.
Del intervalo (—~, —1) tomamos x = -2, por ejemplo.
f'(-2)=3(-2)*-3>0
Del intervalo (-1, 1) tomamos x = 0, por ejemplo.

f'(0)=3(0)>-3<0

Del intervalo ( 1, ) tomamos x = 2, por ejemplo.
f'(2)=3(2)?%*-3>0

+ N +




5. Escribimos los intervalos de crecimiento y decrecimiento:
De crecimiento: (=, =1) (1, )

De decrecimiento: (-=1,1)

Ejemplo de intervalos de crecimiento y decrecimiento

3

f(x)zx—z

(x-1)
Dominio
(x-1Y =0 x =1 D =Rr-{1}

3 _ 2 3 2
f'(x)=x 3x Xx® —-3X

(x-1) (x-1)

Frix) + + — +

Creciente
(—m,D) | (D, 1} I (B,m)

Decreciente

(1,3)



Extremos relativos o locales

Si f es derivable en a, a es un extremo relativo o local si:
1.Sif'(a) =0.

2. Sif"(a) # 0.

Maximos locales

Sify f' son derivables en a, a es un maximo relativo o local si se cumple:
1.f(@=0

2.f'(@) <0

Minimos locales

Sify f' son derivables en a, a es un minimo relativo o local si se cumple:
1.f(a)=0

2.f(@)>0

Calculo de maximos y minimos

Estudiar los maximos y minimos de:

f(x) = x3 - 3x + 2

Para hallar sus extremos locales, seguiremos los siguientes pasos:

1. Hallamos la derivada primera y calculamos sus raices.

f(x) =3x*-3=0



x=-1x=1.

2. Realizamos la 22 derivada, y calculamos el signo que toman en ella los ceros de

derivada primeray si:
f"(x) > 0 Tenemos un minimo.

f"(x) <0 Tenemos un maximo.

f*(x) = 6x

f'(-1) = -6 Maximo

" (1) = 6 Minimo

3. Calculamos laimagen (en la funcion) de los extremos relativos.
f(-1)=(-1)*-3(-1)+2=4

f(1) = (1)°-3(1)+2=0

Maximo(-1, 4) Minimo(-1, 0)

Concavidad y convexidad

Si fy f'son derivables en a

f'"(a)>0= fes concavaen a
f"(a) <0 =fesconvexaen a

Hemos tomado el criterio que el valle tiene forma cdncava y la montafia forma convexa.

Intervalos de concavidad y convexidad

Estudiar los intervalos la concavidad y la convexidad de la funcion:

f(x) = x> - 3x + 2
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Para estudiar la concavidad y la convexidad, efectuaremos los siguientes pasos:

1. Hallamos la derivada segunda y calculamos sus raices.

f'(x) = 6x 6x = 0x = 0.

2. Formamos intervalos abiertos con los ceros (raices) de la derivada segunda y los

puntos de discontinuidad (si los hubiese).

3. Tomamos un valor de cada intervalo, y hallamos el signo que tiene en la derivada

segunda.

Si f"(x) > 0 es cOncava.

Si f"(x) < 0 es convexa.

Del intervalo (- «, 0) tomamos x = -1, por ejemplo.

f'(-1) = 6(-1) < 0 Convexa.

Del intervalo (0, ) tomamos x =1, por ejemplo.

f'(1) =6 (1) > 0 Concava.

- +

4. Escribimos los intervalos:

Concavidad: (0, «)

Convexidad: (= «, 0)
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Ejemplo de intervalos de concavidad y convexidad

3

f(;,e;):"_2
(x-1)
Dominio
(x-1) =0 x =1 D=R-{1}
Fr(xy=X —3%° x*-3x* _ 4

(x-1) (x-1)

f"(}(): 6x —Ex =D

(x-1y (x -1y

x =0
» (—m,D) (D,l) (l,m)

Ff(x) - + +
s’ L U

Concava

(0, 1)U (1)

Convexa

(0, 0)

Puntos de inflexién de una funcion

En ellos la funcidn no es concava ni convexa sino que hay cambio de concavidad a

convexidad o viceversa.

Si fy f'son derivables en a
a es un punto de inflexion =f"(a)=0

f'"(a)=0
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Estudio de los puntos de inflexion
Calcular los puntos de inflexion de:
f(x) = x> - 3x + 2
Para hallar los puntos de inflexién, seguiremos los siguientes pasos:

1. Hallamos la derivada segunda y calculamos sus raices.

f'(x) =6x6x=0x=0.

2. Realizamos la derivada tercera, y calculamos el signo que toman en ella los ceros de

derivada segunday si:

f"'(x) # 0 Tenemos un punto de inflexion.

f"(x) = 6 Ser& un punto de inflexion.

3. Calculamos laimagen (en la funcién) del punto de inflexion.

f(0) = (0)®-3(0)+2=2

Punto de inflexion: (0, 2)

Maximos, minimos y puntos de inflexidn

f'{a)>0: fcreciente en a

f'(a)<0: f decreciente en a
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(f*(a)>0:a minimo

f“(a) «0:a maximo

[f™(a)>0: fcreciente en a

F'(a)y=0;

f*"(@)=0 |f"(a) <0: f creciente en a

3 f¥{a)>0:a minimo

f"(a)=0f%(a) <0:amaximo
f¥(a)=0 {etc...

f*“(a)>0: f concava en a

f"“(a)<0: fconvexaen a

(f*(a)=0:a punto de inflexion

F(@)=0; f¥(a)>0:f concava en a

f“ta)=0 F¥(a)<0:fconvexa en a
F¥(a)y=0 letc...
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Representacion grafica de funciones

Para representar una funcion calcularemos aquellos puntos o intervalos donde la funcion
tiene un comportamiento especial, que determinaremos mediante el estudio de los siguientes

apartados:

1. Dominio de una funcioén.

2. Simetria.

3. Periodicidad.

4. Puntos de corte con los ejes.
5. Asintotas.

6. Ramas parabdlicas.

7. Crecimiento y Decrecimiento.
8. Maximosy minimos.

9. Concavidad y convexidad.

10. Puntos de inflexion.

Ejemplo de representacion de una funcion

F(x)=—2

() 1+x°

Dominio

1+x2=0 D=R

Simetria

F(-x)=—= 5 =—f(x)
1+(—:s~:)2

Simetria respecto al origen.
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Puntos de corte con los ejes

Punto de corte con OY:

s
14+

=0 (DFD)

Puntos de corte con el eje OY

(0,0)

Asintotas

Asintota horizontal

. X
lim

x>e ] 4 x? 4

No tiene asintotas verticales ni oblicuas.

Crecimiento y decrecimiento

f'(x)=—1_xzz —1—x22=D X =+l
(1+x2) (1+x2)
X (=-1) (-L1) (L,=)
fr(x) — + -
Ny /! Ny

Creciente : (-1,1)

Decreciente : (—o,—1)1 (1,c0)
Minimos

.. 1
MIHII‘HD[—I,—E]

16



Maximos
Mé}{imo[l 1)
)

Concavidad y convexidad

?2x? - px 2x* -6x

Fr(x)= 2X° 6%
00 (1 +x2 )3 (1 +x2 )3

« (wmB) (60 (08) (B
F'"{x) - + - +

Concava: (—«E,D) L (4’5, m)

Convexa ! (—m,—ﬁ) L (D,ﬁ)

Puntos de inflexion

Puntos de inflexion : [—\E,é}(n,n) {ﬁ ,EJ

Representacion grafica

¥ =43
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